

一条航班取消的诈骗短信,骗走华师大女生一年学费

甄别航班诈骗短信,记住打官方热线确认,就算是退款,也不用自己上ATM机操作

开学季来临,这些骗局千万别信

本报记者 孙燕 华炜

开学季在即,各路骗子也开始蠢蠢欲动。这两天,一则新闻引起人们关注——上海华东师范大学大二学生小文(化名)因为一则航班取消的诈骗短信,被骗走学杂费6100元。这可是她一年的学费。

航班退改签,怎样的流程才是正确的?遇到这样的骗局该怎样防范?还有哪些骗局专门针对涉世未深的学生?

昨天,钱江晚报记者联合杭州警方反诈骗中心,为大家梳理开学季常见的一些骗局,以及相关的防范须知。

短信告诉她:航班取消,要去ATM机退款

据报道,重庆女孩小文是上海华东师范大学大二学生。今年7月,她花了800元通过第三方平台买了一张机票:8月24日上午11点半从重庆万州飞往上海浦东的FM9462航班。

出发当天早上6点左右,她收到一个来自“+85266753430”的短信,内容是她预订的航班因机械故障已取消,要求她拨打航班改签退票专线联系。

小文与对方取得联系,选择改签。对方告诉她,可以改签至当日中午12点,并提示她仅有2张剩票,请她迅速到ATM机办理。

小文赶到银行ATM机前,在对方的“悉心”指导下,被转走了6100元。

当她赶到机场后发现,原本计划乘坐的FM9462航班并未取消,这才意识到自己被骗了,报警。目前,案件还在调查中。

甄别航班诈骗短信,记住一定要打官方热线确认

类似这样的航班诈骗短信其实并不少见。

那么如果真的是航班被取消,正确的处理方式和流程是怎样的?到底谁会来通知你,怎么通知,通知后又该如何核实真假……

昨天,钱报记者请教了航空业内人士。通常,航班取消、航班变动、客票退改签等内容的短信由航空公司、售票代理点等发送。

是否是诈骗短信,需要留心去甄别。“一般,在短信末尾会留一个电话号码,最好选择忽略这个号码。而是直接拨打起飞

机场的热线服务电话(如果是萧山机场出发的,那就打萧山机场的官方服务热线电话)咨询,或者在航空公司官网上找到官方热线号码咨询。如果机票是代理点购买的,可以跟代理点进行确认。不要盲目轻信来路不明的信息,谨防上当受骗。”

另外,还有很重要的一点也请大家千万记住:在银行的ATM机上,是无法办理机票的退改签业务的。

“有些航空公司会主动打电话告知航班取消,然后和你商量改签事宜。如果是退款,除现金购票以外,无需你自己操作。”业内人士说。

警方提醒:开学季常见的骗局千万别中招

除了航班退改签骗局,以下这些骗局也往往会针对涉世未深的学生以及他们的家长进行诈骗。

●骗局1:孩子出事故,抢救急需用钱
“你好,我是你儿子学校辖区地的交警,你儿子出了车祸,在医院抢救,这是医生的电话,你记一下,然后赶紧汇3万元钱过去,抢救用!”如果此时慌了神,骗子就很有可能得逞了。

同类型的还有孩子钱包被偷了,要求汇款到“同学账户”。

应对:第一件要做的事情就是给自己的孩子打一个电话,如果电话无法接通,可以致电学校以求求证是否属实。如果孩子真出了车祸,公安机关最先联系的应该是校方,而不是向千里之外的你索要医疗费。

●骗局2:各种虚假出租信息
新学期伊始,也会有学生在网上、手机上寻找租房信息。有一些看上去物美价廉的房源,在你要求看房前,就先索要押金,而如果你付了押金,别说房源见不到,连这个所谓的“房东”长什么样,你都可能没机会见到。

应对:同学们要谨记,学校是最为安全的

居住环境。

●骗局3:“高回报”校园代理、网络兼职
“寻求校园代理”的传单往往是这类骗局的开始,只要卖出一张电话卡、网游点卡等,就能拿不菲的回扣。许多涉世未深的学生可能会心动,那么很可能花了生活费买到的卡,是一堆已经被充值过的废卡。

同理,现在许多网店刷单、招聘打字员等网上兼职,往往也存在很大风险。

应对:请擦亮眼睛,如果需要补贴生活费,可以申请学校的勤工俭学岗位,对于那些看似“低投入高收益”的赚钱方式,切不可轻信。

●骗局4:虚假订票网站、车票机票退改签
总结过去的一些案例,警方发现,这类诈骗的手段主要分为超低价“打折机票”和“特殊来源的火车票”,他们的作案过程基本是:发布虚假订票信息、实施诈骗(通过网银转账汇款直接拿到钱)。

应对:遇到价格明显低于正常市场价格的,要提高警惕,请通过合法的、具有一定规模和口碑的正规订票网站购买票据。一旦发现网上支付不成功,不要听信所谓的“网络故障”再次汇款。



录音笔记录了三人的“顶包协议”。照片由高速交警提供

高速交警破获一起顶包骗保案

准驾不符开货车致人死亡 花19万找人顶包,骗保60多万 被抓时安徽人刘某大哭:一念之差铸成大错

本报讯 钱江晚报记者获悉,高速交警最近破获一起致人死亡、顶包骗保案,骗保60余万元。

2014年10月5日凌晨1点左右,一辆安徽牌照半挂车在途经杭金衢高速衢州境内时,与一辆因爆胎停于应急车道内的皮卡车发生刮碰,造成皮卡车上人员1死1伤。

当时开着半挂车的是车主,安徽人刘某。他只有驾照C证,开的却是大货车,属“准驾不符”。他怕可能会坐牢,更怕保险公司拒赔,便与同车驾驶员、雇员、老乡郭某商定,由郭某顶包,承诺给他一定数额的经济补偿并保证不被追刑。

郭在得知事故中有人员死亡后,心里其实也慌得很。不过,在中间人的协调下,双方最终还是达成了19万元经济补偿的顶包协议。

商议“妥当”后,郭“非常配合”警方的事故处理,承担了事故主要责任。保险公司因此也按相关规定向受害人家属赔付了死亡赔偿金62万元。这个时候,拿到“顶包费”的郭某,因为后怕选择了出逃。

一年多过去了,车主刘某原以为事情已经平息,可没想到真相终究是瞒不住的。今年2月20日,被列为网上追逃人员的郭某,因涉嫌故意伤害罪,被安徽警方抓获。为争取从轻处理,他交代了2014年在浙江衢州境内高速公路上,发生的这起顶包处理的死亡交通事故。

涉嫌交通肇事、顶包包庇、保险诈骗等多项罪名,案情重大,高速交警衢州支队迅速成立了专案组。然而,案发过去已经17个月,许多证据已无法再提取,怎么办?

2月24日,专案组赶到安徽,他们从郭的供述中得知,他帮刘某顶包过程中,有个重要的中间人杨某。同时,他们还意外发现,原来郭当时还将他与刘、杨的“密谋”内容进行了录音。录音笔里详细记录了三人的策划全过程。根据线索往下查,专案组很快搜集到了19万元好处费的银行记录,以及当事人之间的短信来往内容。

专案组对刘、杨两名嫌疑人采取了刑事拘留。在诸多的证据面前,刘、杨最终交待了全部事实经过。

面对办案人员,刘某嚎啕大哭,说一念之差铸成大错:原本以为可以逃避法律处罚,又可以拿到保险赔偿。可如今不但60多万的保险赔款要还,而且给郭的19万元好处费也打了水漂(郭还不起),接下去还得坐牢。

办案民警说,刘本来是家里的“顶梁柱”,现在剩下年迈的父亲瘫痪在家,母亲和妻子都没有工作,还有两个未成年的小孩要抚养。另外,顶包者和中间人,同样也将受到法律的制裁。

本报记者 徐建国